Balanco Energetico:
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Pela equacao do oscilador harmonico forgcado amortecido:
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Poténcia Instantanea:
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Considerando a media sobre um periodo:
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Tomando a media na Eqg. (1):
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Definindo: Q= % (Fator Q do oscilador ou fator de qualidade)
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Valor maximo de P = minimo do denominador
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Ressonancia da Poténcia media: |,

Ressonancia da Amplitude:
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2. (Poli 2006) Um corpo de massa m desliza sobre um
plano horizontal sem atrito sujeito a trés forcas: uma
forca elastica resultante da acao de nmma mola de cons-
tante elastica k, numa forca devido A resisténcia viscosa
do meio, caracterizada pela constante de resisténcia vis-
cosa p e uma forca externa periddica F(t) = Fj cos({}),
sendo (] a frequéncia externa.

(a) Escreva a equaciio diferencial que descreve o movi-
mento do corpo e encontre a sua solucio estaciona-
ria.

(b) Considerando que m = H0kg, & = 5000 N/m, F =

50N e p = 500kg/s. calcule a frequéncia natural do
sistema e o sen fator de qualidade.

(¢} No regime estaciondrio. usando oz valores do item
anterior, determine o valor de {! para o qual a am-
plitude do movimento € maxima.

(d) No regime estaciondrio, usando os valores do item
(b), determine o valor da amplitude maxima.

£ pcos(t), z(t) =
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R: (a) ‘fT,—I - ‘j—; + wir =
A(Q) cos[tlt + ®(02)], A(Y) =
P(f




3. (Poli 2007) Um corpo de massa 50 g estd preso a uma
mola de constante k = 20 N/m e oscila, inicialmente, li-
vremente. Esse oscilador é posteriormente colocado num
meio cujo coeficiente de atrito viscoso é p = 0,9kg/s. De-
pois disso o oscilador, ainda no meio viscoso, ¢ excitado
por uma forca externa F' = Fjcos({2), onde Fy = 9,0N
e 2 = 20,0rad/s.

(a) Determine a frequéncia natural do sistema.

(b) Qual o regime de oscilagao do sistema quando imerso
no meio viscoso, mas antes de ser excitado pela forga
externa? Justifique a resposta.

(¢) Depois que a forca externa é aplicada e que o sis-
tema entrou no regime estacionario, qual o valor da
amplitude do movimento?

(d) Qual deveria ser o valor exato da frequéncia externa
de excitacao para que a amplitude de oscilagao, no
regime estacionario, fosse maxima?

R: (a) wp = 20s ' ; (b) Regime subcritico (wg > %) ;
(¢) A=05me (d) Qr = V2385 1.



1. Um oscilador nao amortecido de massa m e frequéen-
cia propria wg move-se sob a acao de uma forca externa
F = Fysen(wt), partindo da posicao de equilibrio com
velocidade inicial nula. Ache o deslocamento z(t).

R: z(t) = ——° [sen(wt) w5 o sen(w(,t)].

m(wg —w?)



